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відсічі агресії. Законодавство України регулює порядок мобілізації, строки, ка-
тегорії громадян, які підлягають призову, а також особливості виконання обо-
в'язку щодо військової служби. 

Особливості адміністративного та кримінального правосуддя під час воєн-
ного стану: Воєнний стан передбачає введення посилених заходів правового ре-
гулювання кримінальної та адміністративної відповідальності за злочини, що 
можуть загрожувати національній безпеці або порушувати законодавство, яке 
регулює обороноздатність держави. У цей період можуть бути передбачені спе-
ціальні військові трибунали, посилення покарань за дії, спрямовані на шкоду 
державній безпеці, та можливість примусового затримання осіб, які можуть 
становити загрозу. 

Зміни в судовій системі під час воєнного стану: В умовах воєнного стану 
може бути змінений порядок функціонування судів, скорочений термін розг-
ляду справ, запроваджено спеціальні суди для вирішення питань, що виника-
ють у зв’язку з війною. Також можуть бути введені особливі процедури для за-
хисту прав та інтересів осіб, які зазнали шкоди внаслідок війни, або для боро-
тьби з колабораціонізмом та іншими загрозами національній безпеці. 

Міжнародне правове регулювання в умовах воєнного стану: Україна як 
держава, що переживає воєнний конфлікт, повинна керуватися міжнародними 
нормами права, зокрема нормами міжнародного гуманітарного права (Гаазька 
та Женевська конвенції), які визначають обов'язки щодо захисту цивільного на-
селення, лікування поранених, поводження з військовополоненими. Водночас 
важливою є взаємодія з міжнародними організаціями для забезпечення прав 
громадян та територіальної цілісності України. 

Суспільні відносини в сфері інформації та ЗМІ в умовах воєнного стану: 
Законодавство України в умовах воєнного стану обмежує свободу медіа, вво-
дячи цензуру та контроль за інформацією, що може бути використана ворогом. 
Однак одночасно важливим є право на достовірну інформацію, що сприяє мо-
білізації суспільства та національної єдності. Підвищений контроль за медіа та 
інформаційними ресурсами є важливою частиною боротьби з інформаційними 
атаками та пропагандою. 

Висновки. Отже, воєнний стан є складним правовим режимом, що пот-
ребує гнучкої правової політики для забезпечення стабільності в країні в умо-
вах загрози національній безпеці. Правове регулювання суспільних відносин 
під час воєнного стану повинно відповідати міжнародним стандартам прав лю-
дини, одночасно зберігаючи ефективність управлінських рішень у кризових си-
туаціях. Принципи пропорційності та необхідності є основними у визначенні 
меж і форм обмежень прав та свобод громадян у цей період. 
 
 
ПРИНЦИПИ ЛЕГІТИМАЦІЇ ВЛАДИ В УМОВАХ СУЧАСНОЇ УКРАЇНИ 

Сергій Приходько, 
канд. політ. наук, доцент,  

доцент кафедри політології, історії і філософії,  
Полтавський державний аграрний університет  

 
Ефективність реалізацій влади залежить від певної кількості чинників. Од-

ним із найважливіших є легітимність, тобто, визнання за певним носієм влади 
права здійснювати управління та наявність необхідної довіри. Легітимність за 
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зовнішніми ознаками також означає законність. Але в її основі лежать дещо 
інші підстави. Насамперед це – громадське визнання конкретних носіїв влади 
права на її здійснення. Серед сучасної політологічної спільноти є різні підходи 
щодо визначення її сутності. Так, автори української академічної Політичної 
енциклопедії пропонують два підходи. «У широкому розумінні визнання сус-
пільством або його переважною більшістю влади, прав і повноважень певної 
особи, органу, організації, їхньої поведінки, політики і практичної діяльності; у 
вузькому – легітимною визнається законна влада, утворена відповідно до із 
процедури, передбаченої законами» [2, с. 394]. В основі легітимності лежить 
довіра до політичного порядку та інститутів, які його підтримують. Також 
легітимність забезпечується узгодженням сфери життєдіяльності громадян та 
навколишнього політично-інституційного простору. 

В умовах масового розповсюдження демократії така мета реалізовувалась 
на основі безпосередньої взаємодії із суспільством. Тривалий час для цього до-
статньо було виборів. Але з подальшим ускладненням структури суспільства 
процес досягнення такої згоди та визнання також став більш складним. Тепер 
потрібно взаємодіяти із суспільством з урахуванням усіх його складових еле-
ментів. Для повноцінного забезпечення легітимності у процесі реалізації 
політики необхідно орієнтуватися на все суспільство. Воно не може вже зали-
шатися простим спостерігачем в споживачем політики, а має бути повноцінним 
співтворцем. Залучення громадян до здійснення політики має відбуватися за 
рахунок використання сучасних інформаційно-комунікативних технологій. За 
їх допомогою така співпраця з громадськістю буде тісною, а головне плідною. 

В Україні протягом усієї сучасної історії проблеми забезпечення легітим-
ності були найактуальнішими і найгострішими у процесі розбудови держави. 
На самому початку її існування найважливішою проблемою було подолання 
соціально-економічної кризи. Вона мала тотальний всеохопний характер. І 
треба було забезпечити більш менш нормальний рівень життєдіяльності лю-
дей. Сприймання влади відбувалося крізь призму її здатності вирішувати 
соціальні проблеми. Лише з часом таке сприймання перейшло у площину 
оцінки рівня організаційної та функціональної оптимальності моделі ор-
ганізації влади. Такий перехід був пов’язаний з більшим зосередження уваги 
держави до вдосконалення організаційних форм реалізації влади. 

У свідомості українських громадян внаслідок радикальних процесів, які 
відбулись уже у ХХІ століття, відбулися значні зміни. Вони остаточно відмови-
лися від парадигми політичної пасивності і своєї нездатності вирішувати важ-
ливі питання політичного життя. Натомість остаточно перемогла позиція про 
вирішальну роль суспільства у політичних процесах. Легітимність набула більш 
широкого тлумачення. Вона означає позитивне сприймання і довіру не до кон-
кретних носіїв влади. Насамперед вона стосується України як держави і як 
Батьківщини. У суспільстві у повному обсязі сформувалися настанови і цінності 
громадянського суспільства, політичної нації, громадянської ідентичності, що 
є важливим фактором перемоги демократії як світогляду, як інституційної по-
будови державної влади. 

В Україні з’явилися нові форми громадянської активності, пов’язані з 
підтримкою Збройних Сил, волонтерським рухом. Це свідчить про те, що гро-
мадяни готові проявляти свою патріотичну позицію не лише в умовах війни. Це 
матиме свою реалізацію і в мирний час, коли наше суспільство буде налагод-
жувати мирне життя вже в принципово нових умовах. Громадськість надала 
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державі свою потужну підтримку. І вона відчула це. Але це не означає, що така 
підтримка буде забезпечуватися завжди. Влада має усвідомити, що суспільство 
тепер буде ставити принципово нові, більш жорсткі і чіткіше артикульовані, ви-
моги до неї. І тому принципи взаємодії між ними будуть відбуватися на нових 
засадах. Громадяни виступатимуть з позиції активного політичного актора, 
який має рівноправний статус з державною владою. А зміст легітимності набув 
того розуміння, який відповідає демократичній практиці. 

Повоєнна Україна, як уже зазначалося представлятиме принципово нову 
реальність. Насамперед це стосується політичної сфери та взаємодії влади з 
громадськістю. В нових умовах принципи їх функціонування будуть, а власне 
вже стали, принципово іншими. Суспільство не задовільниться роллю не те, що 
стороннього спостерігача, а навіть простого співучасника творення політики. 
Тобто, у повоєнній Україні потрібно буде вирішувати проблему, яка завжди 
була актуальною. Це подолання кризи легітимності і виведення її на принци-
пово новий рівень. Власне новий принцип забезпечення легітимності не зале-
жатиме від ситуативного сприймання влади, можливо, дещо критичної оцінки. 
Це не призведе до кризи влади. Легітимність стосуватиметься усієї України як 
держави і Батьківщини в цілому. 

Насамперед потрібно визначити загальний контекст, на фоні якого буде 
відбуватися повоєнна розбудова України. Він визначатиметься такими тенден-
ціями. «Наша трансформація відбуватиметься на тлі глобального падіння ре-
путаційної привабливості демократії і загострення конкуренції між демокра-
тичною та автократичною аджендами». «Жорстка конкуренція між демо-
кратіями та автократіями пришвидшує рух світового порядку до багатополяр-
ності і, відповідно, перегрупування країн в закриті ідеологічні групи, що надає 
їм доступ до гарантій безпеки, фінансів та технологій виключно в межах цих 
колаборацій» [1, с. 72]. Тобто, необхідно взяти до уваги міжнародне середо-
вище, стан якого внаслідок широкомасштабної агресії росії є неоднозначним. 
Світ не висловив однозначного ставлення до цього. Подальший рух України до 
побудови розвинутої демократії є безальтернативним пріоритетом. Але при 
цьому слід також мати на увазі, що у сучасному світі немає однозначної пере-
ваги демократії перед авторитаризмом, який залишається привабливим для 
значної кількості народів світу. Також під час повоєнної відбудови слід значною 
мірою розраховувати на закордонну допомогу. При цьому потрібно буде часто 
робити вибір на користь економічної чи політичної доцільності. А він не про-
стий. Можна передбачити, що в Україні з цієї причини виникатимуть кризи. 
Питання полягає в тому, чи буде спроможна загальнополітична легітимність 
подолати їх. 

Це буде випробування також і для самих українців. Так, за останні десять 
років в їх свідомості відбулися значні зміни. «У процесі війни патерналізм, фа-
талізм, аномія, відсутність довіри між людьми та до держави дійсно поступа-
ються відповідальності, прагматизму, активному формуванню горизонтальних 
мереж, зростанню довіри до інститутів держави. Усі ми є свідками прискоре-
ного формування нового стандарту поведінки українців із фокусом на увлас-
ненні нами держави» [1, с. 75]. Питання повоєнного розвитку слід також 
розглядати під кутом зору, чи такі зміни набули незворотного характеру, чи 
остаточно подоланий пострадянський інфантилізм. Під час війни на перший 
план вийшли екзістенційні питання і питання безпеки. Всі непринципові супе-
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речності відходять на другий план. У цьому контексті цілком логічно постає пи-
тання, чи здатні українці зберегти такий підхід і після війни, коли проблем буде 
набагато більше, ніж у кризові дев’яності роки. 

Фактором, який хоча і опосередковано, сприяв зміцненню і розширенню 
засад легітимності, стало поширення і реалізація нових підстав національної 
цілісності. Основою для цього стала громадянська ідентичність. Усі громадяни 
України незалежно від етнічного походження, політичних уподобань, ідейних 
переконань, конфесійної належності стали на захист нашої спільної Батьків-
щини. Були подолані певні внутрішні розбіжності. І все українське суспільство 
виступило цілісністю. Власне такий стан виявився значною несподіванкою для 
агресора. Українці вже по-іншому стали сприймати і пояснювати події нашої 
історії. Важливо зберегти цю консолідованість і в повоєнний час. Тоді пріори-
тети нашого розвитку також матимуть такий же спільний характер як і зараз. 
Потрібно остаточно подолати «токсичний» стан розмежування українського 
суспільства на «ми» і «вони». Тривалий час окремі політики грали на таких 
розколах і заробляли собі політичний капітал. Суспільство має чітко усвідо-
мити неможливість хоч у найменшій мірі його прояву у майбутній Україні. 

Весь світовий досвід свідчить, що саме громадянське суспільство є най-
більш ефективним засобом забезпечення нової якості розвитку нації. З точки 
зору світоглядних цінностей його значення полягає у впровадженні принципів 
громадянської ідентичності, яка довела свою першочергову значущість у забез-
печенні цілісності суспільство. Але громадянське суспільство це також сукуп-
ність організаційних інститутів і демократичних політичних практик. Усі про-
цеси після Революції гідності 2014 року продемонстрували готовність громадян 
України на практиці реалізовувати всі практичні можливості демократії. В умо-
вах децентралізації влади і надання значних владних повноважень і ресурсного 
забезпечення місцевому самоврядуванню були реалізовані різноманітні форми 
громадської участі, які дали змогу виявити весь активістський потенціал 
українського суспільства. В українському суспільстві сформувалися нові прин-
ципи його ідентичності. Такі зміни були зорієнтовані на взаємну співпрацю та 
активну участь громадян у політичних процесах. Легітимність суттєво розши-
рилася і стала стосуватися політичної системи загалом та України як держави і 
спільної Батьківщини. 
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